
 

 
Referat fra Generalforsamlingen den 19. marts 2026 

Torsdag den 19. marts 2026 kl. 19.00 afholder Foreningen Thys Natur generalforsamlingen i 

beboerhuset i Vang Mellemvej 20. 

Generalforsamlingen afholdes ifølge dagsorden.  

Dagsorden for generalforsamling torsdag den 12 marts 2026 kl. 19.00 

Folmer byder velkommen til de fremmødte. 

1. Valg af dirigent og stemmetæller 

Michael blev valgt som dirigent, og Jesper som stemmetæller. 

2. Bestyrelsens beretning om foreningens arbejde i det forløbne år. 

Formandens beretning: Er vedhæftet efter referatet. 

Hoved fokus for vores arbejde har været at få omlagt Sjørring sø til negativt område. 

På vores vælgermøde i november, var politikerne meget enige om, at møller ikke har 

noget at gøre i søen. 

Med hensyn til vores andet store punkt, nemlig fremkommelighed i Tvorup 

Klitplantage, ser det anderledes ud. 

Vi har været til møder og workshops, og vi fået ”lov” til at se planerne, inden de 

sendes i høring. 

Vi har i bestyrelsen holdt 4 møder igennem året. 

 Sø gruppen har haft inviteret Jens Tilma som er formand for (KTMU) for at fortælle 

om sø gruppens arbejde. Jens Tilma håber vi at få et godt samarbejde med. 

Michael fortæller desuden, at de efter Folketingsvalget vil kontakte Jørgen Holm 

Vestergård og Brødrene som ejer Færgeborg som er de største lodsejere i den 

gamle sø, og flere politikere i forhold til udtagning af lavbundsjorde. 

Sø gruppens arbejde bliver desuden, at gøre lokalbefolkningen kendt med at der er en 

gruppe som arbejder med at få vand i Sjørring sø igen. 

Status på Egebaksande lavbundsprojekt er, at der kommer et jordfordelingsudvalg, 

som skal værdisætte jorden i næste uge, fortalte Peter påske, som også ejer jord i 

søområdet ved Egebaksande. 

Annette Skou har som kasserer fået medlemstallet op på 106!  

Ligeledes har hun fået fornyet betalingsformen, så Foreningen nu kan anmode om 

betaling med mobile Pay. 

Folmer og Ida har været på besøg hos ”Den nationale alliance”, som blandt andet 

arbejder på at stoppe mølleopsætningen på grund af lavfrekvent møllestøj. 

 

  



 

 

3. Regnskabet fremlægges til godkendelse  

Annette Skou fremlagde regnskabet, som ser fint ud.  

Regnskabet er vedhæftet efter referatet. 

OBS Anette oplyste at det er vigtigt i forhold til kontingentbetalingen på mobile Pay, at man 

skriver sit 8- cifrede telefonnummer i beskedfeltet. Dette gælder særligt for de nye 

medlemmer, som vi ikke kender navnet på, da Mobile Pay ikke oplyser mere end de sidste 

fire tal i telefonnummeret, så det er ikke muligt at søge på hvem der har betalt. 

 

4. Behandling af indkomne forslag 

1) Forslag om en ny hjemmeside: 

Vivi og Annette præsenterede den flotte nye hjemmeside.  

Afstemning: Det blev enstemmigt besluttet, at den nye hjemmeside skal oprettes 

2) Generalforsamlingens godkendelse af en gruppe, som er oprette efter sidste 

generalforsamling, som arbejder for vand i Sjørring Sø 

Arbejdsgruppen er enstemmigt vedtaget 

3) Generalforsamlingens godkendelse at der oprettes en arbejdsgruppe, der kæmper 

for fremkommelighed i naturen: 

Gruppen definerer selv sit virkeområde 

Vedtaget enstemmigt 

 

5. Fastsættelse af kontingent 

100 kr. for en husstand 

 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

Den siddende bestyrelse fortsætter 

  

7. Valg af revisor 

Bent Landbo 

8. Eventuelt 

Peter Påske har jord op til Nationalparken sammen med andre. Han sidder i en 

forening;  

”Nationalpark Thy Lodsejerforening.” 

Han opfordrer andre som har jord op nationalparken, til at melde sig ind i foreningen 

som arbejder for at begrænse Skov og naturstyrelsens magt/ageren, det blev foreslået 



 

at eventuelt fremlægger for medlemmerne Nationalpark Thy Lodsejerforening at 

melde sig ind i Thys natur? 

 

Bestyrelsen konstituerende sig efter mødet 

 

Bestyrelsen er nu  

Folmer Svendsen Formand 

Mikael Fenger Næstformand  

Anette Skovgård Skou Kassere  

Anette Frøkjær  

Peter Karl  

Suppeleant Peter Påske  

Revisor Bent Landbo 

Referent 

Folmer Svendsen  

  



 

 

 

 

 

Formandens beretning 2026 

Jeg vil begynde hvor vi sluttede sidste år, om hvad bestyrelsen havde af forventninger til næste 

år hvor jeg sagde, at vi skal arbejde at få Sjørring sø taget ud af neutralområdet, og over i 

negativområdet, da de fleste byrådspolitikere er enige med os i at der ikke kan opstilles 

vindmølle i området. Det har vi så gjort, vi har været til byrådsmøder når der har været noget om 

solceller og vindmøller, hvor vi så har hilst på mange af de politiker der var i det gamle byråd, 

Thy´s natur har holdt et vælgermøde i Sjørringhallen i efterår hvor vi havde flytning af området 

Sjørring sø til negativområdet, vand i søen, og fremkommeligheden i de områder som Skov Og 

Naturstyrelsen vil hegne i Tvorup klitplantage på dagsordenen.  

Foreningen Thy´s Natur har i samarbejde med Hestegruppen i Vang og Vang Tvorup Vangså 

Borgerforening holdt et indledende, og to møder efterfølgende møder med Skov Og 

Naturstyrelsen i Nationalparkcentret i Vorupør, der ud over er vi blevet lovet en gennemgang 

inden de sender planerne i hørring her i foråret. 

 Bestyrelsen har holdt 4 bestyrelsesmøder siden sidste generalforsamling, desuden skrevet og 

ringe sammen afhængig efter behov, i de forskellige grupper. Mikael og jeg har været til møde 

ved Folkecentret i Ydby som omhandlede om energifælleskaber i EU og Danmark, men med 

emnerne der blev behandlet var meget lokale, Sø gruppen holdt i februar møde med Jens Tilma 

formand for KMTU, hvor Annette Skovgaard og jeg var med, der blev drøftet flere ting, men 

hovedemnet var hvordan sø gruppe får løftet emnet om vand i Sjørring sø op i 

kommunalbestyrelsen, Jens Tilma lovede at bringe det op i det grønne råd som Jens Tilma også 

er med i, og forsøge at få det taget op den vej, kutymen for sådanne sager er at kommunen tager 

sagerne op hvis der lodsejere der henvender sig til kommunen, og for Sjørring sø 

vedkommende, er det ikke sket endnu. 

Bestyrelsen har ved Annette Skovgaards hjælp fået bragt medlemstallet op på 106 medlemmer, 

endvidere har Annette styr på Mobil Pay så Thy´s Natur kan opkræve kontingent via Mobile Pay 

hos dem der har betalt med Mobile Pay sidste år, Annette sendte en anmodning om betaling ud 

den 11. marts. Vi snakkede på sidste generalforsamling om at foreningen skulle forsøge at 



 

invitere til et samarbejde med andre nærområder så vi ikke i alle lokalområder sider og 

bekæmper we anlæg når det kommer tæt på, Mikael har forsøgt at kontakte Spolum og Røjkjær i 

Sydthy men det var de ikke interesseret i. Så i stedet har vi været til det indledende møde i Den 

Nationale Alliance som vil bringe spørgsmålet om placering af solceller og vindmøller på land 

op på en højre plan, og om vi i Danmark skal lave energi til resten af verden. Bestyrelsen har 

meldt Foreningen Thy´s Natur ind i Den Nationale Alliance arbejder med emner som heder: 

Beskyt naturen Bevar lokalsamfund, Nej til VE-anlæg, så længe det ikke er undersøgt hvor 

meget vi behøver at rejse, og at der skal laves nye undersøgelser om hvad de lavfrekvente lyde 

gør ved naboerne til de store møller der ønskes opstillet.    

Forventninger til næste år: 

Vi kommer til forsat at lægge et stort arbejde i udtagning af Sjørring sø fra neutralområdet til 

negativområdet, og arbejde videre med at få vand i søen. 

Så ligger der arbejde i at opretholde bevægelsesfriheden i Tvorup plantage, uden hegn. 

Bestyrelsen har en løbende opgave med at følge med i i hvad der vil ske hvis der kommer en 

tredje ansøgningsrunde, uden at ansøgningsområderne er blevet begrænset. Runde to er ude i 

afstemning nu, hvor det gælder de to området Spolum og Røjkjær, som er blevet reduceret i 

størrelse, og beboerne i området er blevet presset med flere tilbud, for Spolum område, flere 

grønne områder og en cykelbane som den der lige er anlagt i Vang. For Røjkjær er projektet 

halveret, og jeg ved ikke hvad der er blevet stillet i udsigt til beboerne. 

Men uanset hvad, hvis ikke vi lykkes med at få taget Sjørring sø ud så kommer vi til at se noget 

lignende her 

Folmer Svendsen    

  

  

https://www.facebook.com/groups/1303208967443208/?__cft__%5b0%5d=AZZ8Dj3N1OGtek_-py7o_cPHoF-ExVxZzvmiMgWe259wec-y42eWuj5NtcDhK9Ne1416j4H1C63Ine_bsPHdHzWHstNLjO2eyZCGjCi1a6nX_aiwwXlS_3uChmmYyIS6vidcNhqPs6LAcr2sXSqThJ_UMg9p9rOCwcJtNTGFq3x79aSus3iqs8sr7wiGiTbhIO7G0GTtTy8BWMJrEfsJb7Yzqs0hBo9M1sKn101yynWEGBk-4aA2eeAG-7A1fPz_UCY&__tn__=-UC%2CP-y-R
https://www.facebook.com/groups/1303208967443208/?__cft__%5b0%5d=AZZ8Dj3N1OGtek_-py7o_cPHoF-ExVxZzvmiMgWe259wec-y42eWuj5NtcDhK9Ne1416j4H1C63Ine_bsPHdHzWHstNLjO2eyZCGjCi1a6nX_aiwwXlS_3uChmmYyIS6vidcNhqPs6LAcr2sXSqThJ_UMg9p9rOCwcJtNTGFq3x79aSus3iqs8sr7wiGiTbhIO7G0GTtTy8BWMJrEfsJb7Yzqs0hBo9M1sKn101yynWEGBk-4aA2eeAG-7A1fPz_UCY&__tn__=-UC%2CP-y-R


 

 

 

 

Arbejdsgruppe: Fremkommelighed i Naturen.  

Foreningen Thys Natur har besluttet at nedsætte en arbejdsgruppe, der skal følge 

begivenhederne omkring omlægning af natur i vores lokalområde - i skovområderne 

og klithederne - og planerne om indhegning af natur.  

Skov- og Naturstyrelsen i Thy har allerede iværksat omfattende fældninger med 

henblik på at ændre den natur, som findes, og forandre den til klitnatur/klithede - 

netop den type af natur, som engang fandtes i området, og som lokalbefolkningen 

har kæmpet i generationer for at ændre.  

Siden slutningen af 1700’tallet har man arbejdet på at standse sandflugten ved at 

plante træer. Og det er lykkedes. Ikke sådan, at der har kunnet drives egentligt 

landbrug i klit - og hedeområderne, men så nogen områder har kunnet afgræsses, 

og så det blev muligt at drive landbrug bagved de store læbælter, som alle 

plantagerne i Thy udgør. Dette udgør et meget langvarigt og omfattende arbejde, 

udført gennem generationer.  

Skov- og Naturstyrelsen ser tilsyneladende allerede for sig, at man - ved at fjerne 

det meste af resultaterne af dette væsentlige arbejde - som også indskriver sig 

direkte i områdets kulturhistorie - kan genskabe, hvad Skov - og Styrelsen kalder for 

en mere ”oprindelig” natur, der især vil støtte to truede arter, som er knyttet til 

klitheden i Thy: Ensianblåfugl (dagsommerfugl) og tinksmeden (yngle/trækfugl).  

Vi gør opmærksom på, at klokkeensian fandtes ved Tvorup Hul (som man 

planlægger at udvide til 60 hektar) - indtil Skov- og Naturstyrelsen(i slutningen af 

90’erne og begyndelsen af 00’erne) tillod ”skovkvæg” i et indhegnet område omkring 

søen. Så forsvandt den. Alligevel planlægger man at indhegne store områder og 

lade dem afgræsse af kvæg hele året - for at fremme ensianblåfuglens tilbagekomst.  

Vi peger også på, at den rapport, som Skov- og Naturstyrelsen har fremlagt som 

grundlag for det arbejde, som man planægger/udfører - ikke omtaler risiko for 

luftbåret ammoniaknedfald; virkningen af dette er ellers veldokumenteret i andre 

sammenhænge. Det undrer os. 

Foreningen Thys Natur værdsætter det arbejde, som Skov- og Naturstyrelsen 

udfører for at beskytte natur og truede arter, men vi peger på, at det - i det omfang, 

der er lagt op til fra Styrelsens side - kommer i direkte strid med den natur, der 

allerede findes - og som tusindvis af mennesker, både thyboer og turister, sætter 

meget stor pris på. Skov- og Naturstyrelsens initiativ forekommer direkte vendt imod 



 

hensigterne med Nationalpark Thy: at give plads til at mennesker - både vi, der bor 

her og turister - kan færdes i naturen: vandreture, shelterovernatning, ridning og 

cykling. 

Arbejdsgruppen ”Fremkommelighed i Naturen” under foreningen Thys Natur vil 

arbejde for:  

 At gruppen arbejder ud fra vedtægterne i foreningen Thys Natur - og gruppens 

arbejde foregår med mandat fra foreningens generalforsamling. 

 At følge udviklingen i forbindelse med planerne om indhegning af natur i vores 

lokalområde - gennem deltagelse i møder og ved at holde øje med, hvad der 

udsendes om dette fra Skov- og Naturstyrelsen i Thy. 

 At følge udviklingen i det omfang den rækker ind i det politiske arbejde i 

Thisted Kommune. 

 At tilkendegive foreningens synspunkter gennem læserbreve, opslag og ved 

møder om lokale planer - synspunkter, der peger på så lidt indhegning som 

muligt, helst slet ingen - og derigennem at søge indflydelse på planlægningen. 

 At give naturen i vores område mere plads - både den beskyttede natur, som i 

forvejen lider af pladsmangel - og på arealer, der endnu ikke er beskyttede, 

men som bør være det. 

 At lokalbefolkningen - og de turister, der opsøger og opholder sig i 

lokalområdet - har fri adgang til den natur, som alle værdsætter, og som 

derved i stigende grad udgør et erhvervsmæssigt aktiv for lokalbefolkningen - 

til gavn og glæde for turister. 

 At fremme et natursyn, der anser det for væsentligt, at mennesker har adgang 

til naturen - men i lige så høj grad respekterer naturens behov for ro. Vi 

opfatter det natursyn, som ligger bagved Skov- og Naturstyrelsens fremfærd i 

vores lokalområde, som romantiseret, stærkt idealistisk og helt løsrevet fra 

den praktiske virkelighed.  

 

  



 

 

 

 

Sjørring Sø - Genskabt. 

Foreningen Thys Natur har valgt at nedsætte en arbejdsgruppe, hvis opgave det 

bliver at arbejde for en genskabelse af Sjørring Sø.  

Gruppens arbejde bliver formodentligt langvarigt - og med stor sandsynlighed meget 

besværligt. Vi vil i det følgende forsøge at skitsere rammerne for, hvordan 

foreningen mener, at gruppen skal arbejde.  

Sjørring Sø er gennem mange år af sagkundskaben blevet betragtet som et 

enestående eksempel på et istidslandskab fra den seneste istid - altså bortset fra, at 

søen er væk…  

Landskabet ved søen beskrives som opstået ved isens bevægelser - gennem 

tusinder af år - frem og tilbage, alt efter om klimaet blev koldere eller varmere; dette 

har efterladt morænebakkerne over Hundborg og på nordsiden af dem selve søen 

som en smeltevandssø efter en rest af isen. Det er den landskabelige nærhed 

mellem morænebakkerne og søen, der gør landskabet så karakteristisk.  

Disse karakteristiske træk ved landskabet blev allerede i 1992 af det daværende 

Viborg Amt påpeget i en pjece om mølleplaner i Thisted Kommune, der 

konkluderede, at der ikke måtte opstilles vindmøller - af hensyn til bevarelsen af 

landskabets enestående karakter.  

Landskabet har fra tidligt i historien spillet en rolle for vejforbindelsen over land. Det 

smalle område mellem Sjørring Sø og Sperring Sø/Hundborg Mose har kunnet 

domineres militært fra voldsteder, der bevogtede veje fra den nordlige del af Thy til 

den sydlige, hvor Vestervig i den sene vikingetid og tidlige middelalder udgjorde et 

center for handel, kirke og væbnet magt. 

Landskabet ved Sjørring Sø har altså meget tidligt dannet ramme om en historisk 

udvikling i området - der netop tog udgangspunkt i dets landskabelige egenart. Der 

er tre voldsteder fra denne periode omkring Sjørring Sø: Færgeborg og Djernæs i 

vest og Sjørring Volde i øst.  

Også denne meget tætte forbindelse mellem landskabets karakter og dets 

kulturhistorie er påpeget i ovennævnte pjece fra Viborg Amt fra 1992, som en 

begrundelse for, at der ikke kunne opstilles vindmøller. Men - som nævnt - søen er 

der ikke mere. Det vil vi gerne ændre. 

 

 



 

Tørlægningen af Sjørring Sø begyndte i 1858/59 - det tog lang tid. 

Dræningsarbejdet har været omfattende - og det foregår endnu, 168 år efter 

begyndelsen. Vandet springer endnu fra søens oprindelige kilder i den tidligere 

søbund sydvest for Djernæs. 

Den almindelige opfattelse af, hvad der foregik i Danmark i perioden omkring 1850 

er meget præget af de store samfundsomvæltninger, der førte til grundloven i 1849 - 

midt i treårskrigen (Slesvig/ Holsten) fra 1848 til 1850, som blev en militær sejr for 

Danmark. I sejrsrusen indførte Danmark en slags demokrati, der imidlertid ikke kom 

til at gælde for Slesvig Holsten. Det var kongens ejendom. Krigen kom som bekendt 

igen - i 1864.   

I årene frem til 1864 ville den nationalistiske jubel i Danmark ingen ende tage. Efter 

1864 blev jubel til klagesang, men tonen forblev den samme. Det var til lyden af 

denne nationale jubel, at Sjørring Sø blev tørlagt. Man hører fra tid til anden 

tørlægningen af Sjørring Sø sat i forbindelse med den danske talemåde: hvad ud ad 

tabes, skal indad vindes; men ”tabet” kom altså først i 1864. 

Omkring 1850 var Danmark et industrielt u- land. Derfor er måske ikke så mærkeligt, 

at industri-lykkeriddere var tvunget til at begynde - i landbruget! Det var det, der var. 

Der var talrige udtørringsprojekter ud over Danmark fra 1850 og frem - og over alt 

gik det ud på at øge landbrugsproduktionen.  

Den første industrielle bølge i Danmark blev så at sige en ”kolonialisering” af dansk 

natur. Heder, søer og fjordvige måtte give op over for fremskridtet - og dermed 

dyrelivet - fugle, frøer og fisk, insektliv og planteliv; i al fremtid. Nogen siger, at ”vi” 

ikke vidste bedre den gang. Men det gør vi nu. 

Industrialiseringen forbruger uhæmmet løs af ressourcerne, som om mængden af 

dem var uendelig. Kolonialiseringens tankegang kender ikke til global 

ressourceknaphed - i Danmark forbruger vi nu tre gange så mange ressourcer pr. 

år, som størrelsen på vores nationale areal og befolkning berettiger os til. En 

genskabelse af Sjørring Sø vil også være vores eget - lokale - opgør med denne 

tankegang. 

 

I foreningen Thys Natur forestiller vi os, at gruppen Sjørring Sø - Genskabt skal 

arbejde med: 

 Gruppen arbejder ud fra vedtægterne i foreningen Thys Natur - og gruppens 

arbejde foregår med mandat fra foreningens generalforsamling. 

 Formidling af den lokale befolknings længe nærede og meget store ønske om 

at få søen tilbage - med udgangspunkt i en, efterhånden, grundigt 

underbygget og solidt dokumenteret opinionsundersøgelse i hele det lokale 

område. 



 

 At faå idéen om en genskabelse af søen præsenteret for Det Grønne Råd i 

Thisted Kommune - forhandlingskredsen for Thy i Den Grønne Trepart - 

Danmarks Naturfredningsforening Thy - Dansk Ornitologisk Forening Thy - 

samt alle andre relevante foreninger - herunder de tre borgerforeninger i 

henholdsvis Vang, Hundborg og Sjørring. 

 At få præsenteret idéen om en genskabelse af Sjørring Sø for de to store 

lodsejere på Færgeborg og Rosvang - notere os deres standpunkt og 

fortsætte med at fremføre idéen.  

 At præsentere idéen for relevante afdelinger/ medarbejdere i Teknisk 

Forvaltning i Thisted Kommune. 

 At formidle idéen i offentligheden - den lokale presse, de sociale medier, når 

der er en relevant lejlighed. 

 At fastholde idéen om en genskabelse af Sjørring Sø over for den politiske 

offentlighed i Thisted Kommune - og gerne ”højere op” i det politiske system. 

 At udvise utrættelig energi og tålmodighed i arbejdet… 

 

  



 

Kopi af regnskabet  

 

Bestyrelsen 

 


